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TABELLA DEI SIMBOLI FONDAMENTALI

IN QUESTA TABELLA ELENCHIAMO ALCUNI SIMBOLI CHE SARANNO LARGAMENTE

UTILIZZATI NEL SEGUITO:

SIMBOLO

∀
∃
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|, :

SI LEGGE

“PER OGNI”
“ESISTE (ESISTONO)”
“NON ESISTE (NON ESISTONO)”
“ESISTE UNO ED UNO SOLO ”
“APPARTIENE”
“NON APPARTIENE”
“IMPLICA”
“SE E SOLTANTO SE”
“TALE CHE”
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INSIEMI

ASSUMIAMO COME PRIMITIVO IL CONCETTO DI INSIEME, OVVERO UNA

COLLEZIONE (CLASSE, FAMIGLIA..) DI OGGETTI DETERMINATI E DISTINTI DETTI

ELEMENTI DELL’INSIEME.

RICHIAMIAMO LA "DEFINIZIONE" DATA DA G. CANTOR (1845-1918):

"UN INSIEME È UNA COLLEZIONE DI OGGETTI, DETERMINATI E DISTINTI, DELLA

NOSTRA PERCEZIONE O DEL NOSTRO PENSIERO, CONCEPITI COME UN TRATTO

UNICO; TALI OGGETTI SI DICONO ELEMENTI DELL’INSIEME".
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INSIEMI

IN GENERE GLI INSIEMI VENGONO INDICATI CON LETTERE MAIUSCOLE E GLI

ELEMENTI CON LETTERE MINUSCOLE. SE S UN INSIEME, SCRIVEREMO

x ∈ S

PER INDICARE CHE L’ELEMENTO x APPARTIENE ALL’INSIEME S, OPPURE

x /∈ S

PER INDICARE CHE x NON APPARTIENE AD S.
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INSIEMI

SI DENOTA CON IL SIMBOLO ∅ L’INSIEME VUOTO, CIOÈ L’INSIEME PRIVO DI

ELEMENTI.

PER DESCRIVERE UN INSIEME SI ELENCANO GLI ELEMENTI CHE LO COMPONGONO

O SI EVIDENZIA LA PROPRIETÀ CHE LI ACCOMUNA. AD ESEMPIO, SCRIVEREMO

INDIFFERENTEMENTE

S = {1, 2, 3}

OPPURE

S = {n ∈ N : n 6 3}

DOVE N = {1, 2, 3, ...} È L’INSIEME DEI NUMERI NATURALI.
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SOTTOINSIEMI

Definizione

SI DICE CHE UN INSIEME S È UN SOTTOINSIEME DI UN INSIEME T (O ANCHE CHE

S È INCLUSO IN T ), E SCRIVEREMO S ⊆ T , SE OGNI ELEMENTO DI S È ANCHE

ELEMENTO DI T ; CIOÈ

S ⊆ T ⇔ ∀x ∈ S, x ∈ T .

SE S È INCLUSO IN T ED ESISTE ALMENO UN ELEMENTO DI T CHE NON

APPARTIENE AD S, SI DICE CHE S È UN SOTTOINSIEME PROPRIO (O INCLUSO

STRETTAMENTE) IN T , E SI SCRIVERÀ S ⊂ T .

PER CONVENZIONE, ASSUMIAMO CHE L’INSIEME VUOTO ∅ È SOTTOINSIEME DI

OGNI INSIEME. SE S E T SONO INSIEMI TALI CHE S ⊆ T E T ⊆ S, ALLORA S = T .
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INTERSEZIONE ED UNIONE

Definizione

SI DICE INTERSEZIONE S ∩ T DI DUE INSIEMI S E T L’INSIEME

S ∩ T = {x : x ∈ S e x ∈ T}.

SI DICE UNIONE S ∪ T DI DUE INSIEMI S E T L’INSIEME

S ∪ T = {x : x ∈ S o x ∈ T}.

GLI INSIEMI S E T , SI DICONO DISGIUNTI SE S ∩ T = ∅.
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DIFFERENZA

Definizione

DIREMO DIFFERENZA T \ S DI DUE INSIEMI T E S L’INSIEME

T \ S = {x : x ∈ T e x /∈ S}.

SE S ⊆ T , L’INSIEME DIFFERENZA T \ S SI DICE COMPLEMENTARE DI S IN T E SI

DENOTA TALVOLTA CON CT S.
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ESEMPI

CONSIDERIAMO L’INSIEME N DEI NUMERI NATURALI, CIOÈ

N = {1, 2, 3, 4, . . .}

E SI CONSIDERINO I SEGUENTI SUOI SOTTOINSIEMI

X = {NUMERI PARI} = {2, 4, 6, 8, . . .} ,

Y = {NUMERI DISPARI} = {1, 3, 5, 7, . . .} ,

Z = {NUMERI PRIMI} = {2, 3, 5, 7, 11, . . .} ,

T = {NUMERI PRIMI DISPARI} = {3, 5, 7, 11, . . .} .

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI NAPOLI - PARTHENOPE 9 / 16



CENNI DI TEORIA DEGLI INSIEMI

ESEMPI

E’ EVIDENTE CHE

- 21 ∈ Y MA 21 /∈ X , 21 /∈ Z , 21 /∈ T .

- T ⊂ Y , T ⊂ Z .

- X ∪ Y = N, Y ∪ Z = {2} ∪ Y .

- X ∩ Y = ∅, X ∩ Z = {2} , Y ∩ Z = T .

- X\Y = X , Z\T = {2} , CNX = Y , CNY = X .
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PRODOTTO CARTESIANO

SIANO S E T DUE INSIEMI. SI DEFINISCE COPPIA ORDINATA

(x , y),

L’INSIEME COSTITUITO DALL’ELEMENTO x ∈ S, E DALL’ELEMENTO y ∈ T , PRESI IN

TALE ORDINE. SI OSSERVI CHE LA COPPIA ORDINATA

(x , y)

NON VA CONFUSA CON L’INSIEME

{x , y} = {y , x}.
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PRODOTTO CARTESIANO

Definizione

DIREMO PRODOTTO CARTESIANO DI T PER S, E SI INDICHERÀ CON S × T ,
L’INSIEME DELLE COPPIE ORDINATE (x , y) CON x ∈ S E y ∈ T :

S × T = {(x , y) : x ∈ S, y ∈ T}.

SI OSSERVI CHE, SE S 6= T , ALLORA S × T 6= T × S, CIOÈ NON VALE LA

PROPRIETÀ COMMUTATIVA. SE S = T , SI PONE S × S = S2.
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PROPRIETÀ DELLE OPERAZIONI

DIAMO ADESSO ALCUNE PROPRIETÀ PRINCIPALI DELLE OPERAZIONI TRA GLI

INSIEMI.

1. PROPRIETÀ COMMUTATIVA DELL’INTERSEZIONE E DELL’UNIONE:

S ∩ T = T ∩ S; S ∪ T = T ∪ S.

2. PROPRIETÀ ASSOCIATIVA DELL’INTERSEZIONE E DELL’UNIONE:

(S ∩ T ) ∩ V = S ∩ (T ∩ V );
(S ∪ T ) ∪ V = S ∪ (T ∪ V ).
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PROPRIETÀ DELLE OPERAZIONI

3. PROPRIETÀ DISTRIBUTIVA DELL’UNIONE RISPETTO ALL’INTERSEZIONE E

DELL’INTERSEZIONE RISPETTO ALL’UNIONE:

(S ∩ T ) ∪ V = (S ∪ V ) ∩ (T ∪ V );
(S ∪ T ) ∩ V = (S ∩ V ) ∪ (T ∩ V ).

4. PROPRIETÀ DISTRIBUTIVA DELLA DIFFERENZA DELL’INTERSEZIONE E

DELL’UNIONE:
(S ∩ T )\V = (S\V ) ∩ (T\V );
(S ∪ T )\V = (S\V ) ∪ (T\V ).

5. LEGGI DI DE MORGAN

S\ (T ∩ V ) = (S\T ) ∪ (S\V ) ;
S\ (T ∪ V ) = (S\T ) ∩ (S\V ) .
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ESERCIZI

- SPECIFICARE C = A ∩ B, D = A ∪ B, E = A \ B E F = B \ A PER:

A = N, B = Z,(
SOL. C = A, D = B, E = ∅, F = {−n : n ∈ N0}

)
;

A = Q, B = R,(
SOL. C = A, D = B, E = ∅, F = {n : n É IRRAZIONALE}

)
;
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ESERCIZI

- SPECIFICARE C = A ∩ B, D = A ∪ B, E = A \ B E F = B \ A PER:

A = {NUMERI PARI}, B = {MULTIPLI DI 3},
(

SOL. C = {MULTIPLI DI 6},

D = {MULT. DI 2 O 3}, E = {PARI NON MULT. DI 3}, F = {MULT. DI 3 DISPARI}
)
;

A =
]
− 3,
√

3
[
, B =

[
1, 5

[
,

(
SOL. C =

[
1,
√

3
[
,

D =
]
− 3, 5

[
, E =

]
− 3, 1

[
, F =

[√
3, 5

[)
;

A =
]
−∞,

√
3
[
, B =

[
1,+∞

[
,

(
SOL. C =

[
1,
√

3
[
,

D = R, E =
]
−∞, 1

[
, F =

[√
3,+∞

[)
.

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI NAPOLI - PARTHENOPE 16 / 16


	Cenni di teoria degli insiemi

